

越秀简报

〔2019〕第10期

中共广州市越秀区委办公室
广州市越秀区人民政府办公室

2019年4月15日

王焕清同志在全区领导干部 专题研讨班上的讲话

（2019年4月15日）

同志们：

今明两天，我们举办全区领导干部专题研讨班，主要任务是深入学习贯彻习近平总书记关于粤港澳大湾区建设重要论述和对广东重要讲话、重要指示批示精神，总书记在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班开班式上的重要讲话精神，中共中央、国务院印发的《粤港澳大湾区发展规划纲要》及省、市专题研讨班精神，按照中央、省委、市委的部署要求，举全区之力深度参与粤港澳大湾区建设，着力防范化解重大风险，推动国家中心城市核心区建设全面上新水平，推动越秀率先实现老城市新活力和四个方面出新出彩。

刚才，省政协经济委主任、省社会科学院院长、《南方经济》

杂志主编、粤港澳大湾区研究院院长王珺同志，为大家作了《规划纲要》宣讲报告。等会，区委副书记、区委政法委书记李世通同志将围绕防范化解重大风险，为大家作专题辅导报告。明天下午，区长苏佩同志还将作结业讲话，大家都要认真学习领会。下面，我再强调几点意见。

一、坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，切实增强建设粤港澳大湾区的使命感责任感紧迫感

建设粤港澳大湾区，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署。

要讲话中，用“若网在纲，有条而不紊”，寓意广东新时代改革开放的“纲”就是粤港澳大湾区建设，强调要把大湾区建设作为广东改革开放的大机遇、大文章，抓紧抓实办好。纵观世界发展大势，湾区既是地理概念，更是经济现象，著名的纽约湾区、旧金山湾区、东京湾区等世界“三大湾区”，都是带动全球经济发展的引擎和增长极。粤港澳大湾区作为

在大湾区建设新一轮大发展、大提升中抢占先机、赢得主动。当前，我国正加快推进长江三角洲区域一体化、京津冀协同发展

进。接下来，我们必须紧抓大湾区建设这个“纲”，争当大湾区建设引领型城区，主动承接一批中央和省、市的重大项目、平台和先行先试的政策，奋力推动新时代越秀“二次创业”。

第三，要深刻领会推进粤港澳大湾区建设是实现老城市新活力的必然要求。总书记在广东视察时，明确要求广州要实现老城市新活力，在综合城市功能、城市文化综合实力、现代服务业、现代化国际化营商环境方面出新出彩。落实总书记这一重要指示精神，必将使广州全面增强大湾区区域发展核心引擎功能，更好融入、引领大湾区建设。可以说，大湾区建设和实现老城市新活力两者紧密联系、密不可分，相互促进、相得益彰。越秀作为广州这座老城市的“根与魂”，经过全区党员干部和广大群众不懈努力，我区各项事业发展不断取得新成效、绽放新活力。去年，“开办企业最快一天”做法得到国务院通报表扬，公共服务满意度连续5年全省各区（县）第一，连续2年荣获南都广州城市治理榜人类发展指数金奖。接下来，我们要进一步总结经验、提升水平，把大湾区建设作为新时代改革开放、实现老城市新活力的大机遇、大文章抓紧抓实，把握老城市的优势在哪里，认识老城市的问题在哪里，思考老城市的新活力怎么来，有力有序抓好各项工作，奋力推动国家中心城市核心区建设上新水平。

二、全面对标《规划纲要》和省市部署要求，切实把我区粤港澳大湾区建设各项工作抓细抓实抓出成效

我们要主动对接“中央要求”“港澳所需”“湾区所向”“越

秀所能”，全面学习领会《规划纲要》，立足大湾区五大战略定位和广州发展定位，找准越秀在大湾区建设中的定位坐标，深入贯彻省、市、区《实施意见》和三年行动计划、年度工作要点，聚焦重点领域和关键环节，推动大湾区建设不断取得新进展新成效，重点做好以下六项工作：

一是要充分发挥科研教育资源集聚优势，加快打造大湾区“科创之芯”。建设具有全球影响力的国际科技创新中心，是大湾区建设的重要战略定位，越秀作为广州科研教育资源最集中地

花果山超高清视频（4K）产业特色小镇等十大价值创新园区跨越式发展，培育引进一批科技小巨人、瞪羚、独角兽企业，加快实现“千家高新企业、千亿营收园区”的目标。

二是要充分发挥产业优势，构建与大湾区建设深度融合的现代产业体系。现代产业体系是实现高质量发展的关键所在，也是越秀深度参与、优质服务大湾区建设的重要抓手。要深入实施《越秀区现代产业发展中长期规划》，瞄准国际先进标准提高产业发展水平，加快培育若干世界级产业集群。目前，粤港澳大湾区内金融市场互联互通正在有序推进，省委省政府已商请中国证监会加快推动深交所创业板改革并试点注册制，放宽发行门槛。我们要立足越秀作为金融大区、金融强区的优势，以高端化、国际化、品牌化发展为导向，以海珠广场品质提升工程为重中之重，全力推进国际大都市文化金融 CBD 建设，推进恒基星寰国际、广鹏地块、万菱广场、广州宾馆等 150 万平方米载体建设提升利用，积极承接大湾区一批重大金融创新事项及合作项目，吸引跨国公司、地区总部、国际组织落户，建设“金融+现代服务业”示范区。要充分用好国家新一轮金融开放政策，携手港澳有序推进金融市场互联互通。要以旅游服务、文化创意、人力资源服务、会议展览及其他专业服务等重点，努力构建与大湾区其他城区错位发展、优势互补、协作配套的现代服务业体系。

三是要充分发挥改革开放先行地的优势，营造现代化国际化营商环境。推进粤港澳大湾区建设，必须更多地运用市场机制来

配置和汇聚全球优质资源，形成稳定、公平、透明的一流营商环境，全面推进广东与香港、澳门在商贸投资、科技教育、人员交流、青年发展、平台建设等方面的互利合作。越秀得改革开放风气之先，从创造了灯光夜市、小商品市场等多个“全国第一”改革品牌，到创新推出“钻石29条”“越秀金卡”等政策礼包和优质服务，再到“开办企业最快一天”受到国务院通报表扬，这些无不体现我们越秀人坚定不移深化改革，以营商环境优化提升催生市场强大活力的不懈努力。接下来，我们要把营商环境改革作为参与大湾区建设的先手棋抓紧抓好。要紧扣现代化国际化标准要求，借鉴北京、上海等先进地区经验做法，深入开展优化营商环境专项行动，梳理扩展“零跑动、马上办、网上办、就近办、一次办”5张清单，打造“办事零跑动、服务零距离”的越秀模式，建设服务效率最高、管理最规范、综合成本最低、最受港澳欢迎的营商环境高地。要全面落实国家减税降费政策和粤港澳大湾区个人所得税优惠政策，吸引、支持港澳企业在越秀投资兴业，鼓励、引导港澳人才在越秀创新创业。全区各级领导干部要进一步落实精准暖企行动，与企业家真心实意交朋友、解难题，增强企业满意度获得感，充分激发企业创新创造活力。

四是要充分发挥公共服务品牌优势，共建宜居宜业宜游的优质生活圈。公共服务是越秀的第一资源、最强品牌。随着大湾区建设的深入推进，在广东工作和生活的港澳居民，将在教育、医疗、养老、住房和交通等民生方面享有与内地居民同等的待遇，

今后甚至还将取消粤港澳手机长途和漫游费。我们要不断深化与港澳在教育、文化、旅游、医疗等领域的合作，共同打造公共服务优质、宜居宜业宜游的幸福湾区。要推动与港澳教育合作发展。

大湾区建设相适应的综合城市功能。要落实好市关于穗港澳三地制度规则相互衔接政策创新方案，加快形成与国际接轨的贸易投资规则体系，推动生产要素流动和人员往来便利化。要以高铁引入中心城区、广州火车站升级改造、地铁10—14号线等重大交通

坚持问题导向、底线思维，是以习近平同志为核心的党中央治国理政的鲜明品格。党的十八大以来，习近平总书记多次强调要坚持底线思维，着力防范化解重大风险，作出一系列重要论述。在党的十九大报告中，总书记强调要坚决打好防范化解重大风险、精准扶贫、污染防治攻坚战，把防范化解重大风险作为三大攻坚战首要任务。去年10月，总书记在视察广东重要讲话中强调，要坚持底线思维，把社会治理的底板加固、短板补齐。今年1月21日，总书记在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防

出发”的精神，雷厉风行、久久为功做好防范化解重大风险工作，重点要做好以下三点：

第一，要有预见风险的敏锐眼光。越秀作为省、市行政中心，是省市的政治“护城河”，我们说“越秀无小事、事事连政治”。看越秀的风险，必须提高战略思维，增强全局眼光，从政治“护城河”的高度研判风险。尤其是要充分预见到，2019年大事要事多，必须把防范化解重大风险贯穿全年各项工作始终。综合分析，当前我区具体有以下五个方面的风险隐患：一是政治领域重大风险不容忽视；二是意识形态领域重大风险错综复杂；三是经济领域安全风险集聚叠加；四是社会治理领域风险量大面广；五是安全生产重大风险形势依然严峻。对越秀存在的任何安全隐患，我们决不能掉以轻心，必须高度重视，抓紧抓小抓苗头，既防“黑天鹅”事件，又防“灰犀牛”事件，坚决打赢防范化解重大风险攻坚战。

第二，要有防范风险的先手准备。一方面，要“善于打有准备的仗”。全区各单位和各级领导干部要按照区委开展防范化解重大风险“深调研”的要求，由牵头区领导以及牵头部门负责，扎实做好调研工作，把本辖区本系统本单位的风险隐患研判准，把各项工作预案做周密，把各种应急演练做到位，做到不放过一个漏洞，不忽视一个盲点，不留下一个隐患，坚持抓早抓小，真正在出现重大风险之前“心中有数、手中有招”。另一方面，要把依法决策、民主决策、科学决策贯穿各项工作始终。坚持一手

抓稳定、一手抓发展，全面排查、梳理近年来我区重复信访案件，采取有力有效措施，切实解决有关问题。要在决策全过程中，建立清晰完整的制度规范，加强各界监督，使公众、专家、智库、新闻媒体、第三方和各种社会利益相关方都能参与决策，严防形式主义、官僚主义，从源头上防止决策风险的产生和累积。

第三，要有化解风险的高招实招。全区各单位要用好“深调研”成果，对各领域的重大风险逐一研究制定防范化解方案，精准施策、靶向排雷，综合施策、标本兼治。一是要坚持把国家政治安全放在首位，深入开展政治安全8个专项行动，确保城区安全稳定。二是要坚持稳中求进工作总基调，结合市委部署的九项重点工作以及“四治”工作，主动防范化解金融、对美经贸斗争等领域重大风险，加快推进城市更新改造、专业市场整治提升、非中心城区功能疏解，鼓励外贸企业走出去拓展市场，以高质量发展破解发展中的矛盾难题。三是要坚持以人民为中心，深入推进扫黑除恶专项斗争，完善社会矛盾纠纷多元化解机制，严密监控安全生产风险点、危险源，着力解决就业、教育、医疗、社保、食品药品安全等领域民生问题，确保社会大局稳定。当前，广州天气闷热多雨，出现了大范围较强降雨天气，有关部门、各街道要高度重视，切实做好消防和“三防”工作，全面排查整治水浸点、危旧楼房、大树倒伏等安全隐患。总言之，就是要采取切实有效的措施，着力防范化解重大风险，把省委李希书记关于“五个坚决防止”的工作要求落实到位，确保越秀作为省、市行政中

心的社会大局平安稳定。

四、加强党的领导和党的建设，为越秀深度参与大湾区建设、有效防范化解重大风险提供坚强政治保证

经济最活跃、社会最稳定的地方，应当是党建最有力的阵地。推进大湾区建设，防范化解重大风险，完成好中央和省、市各项决策部署，最根本在于加强党的领导和党的建设。我们要坚决扛起管党治党政治责任，以永远在路上的执着把全面从严治党引向深入。**一是要加强思想理论武装。**要坚持以政治建设为统领，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”。在当前各项工作千头万绪的情况下，区委专门挤出2天时间，安排大家进行学习，大家要珍惜机会、认真学习。接下来，区委还将举办一系列干部教育培训课程，大家都要认真参与，同时也要组织好本单位的学习培训工作，切实增强推动工作、解决难题、化解风险的能力。**二是要加强工作队伍建设。**要进一步树立重实干重实绩的用人导向，在大湾区建设、防范化解重大风险等重点工作、重点项目中发现、培育优秀干部，起用一批精通政策、把握世情、熟知湾区、善于合作的湾区建设带头人和一批有充沛顽强的斗争精神，敢于担当、善于斗争的优秀干部。全区各级领导干部尤其是区级班子领导要以身作则、以上率下，带头积极争取大湾区建设重点项目落户我区，主动做好重大风险防范化解工作。**三是要加强基层党建工作。**上周的区委常委会会议，审议通过了《关于

纵深推进“2019年新时代越秀党建先锋行动”的工作方案》。

全区各级各部门要结合实际抓好落实，进一步擦亮越秀基层党建品牌，推动形成大抓基层、大抓支部的良好态势，充分发挥全区2530个基层党组织的战斗堡垒作用和全区5.7万多名党员的先锋模范作用，推动改革发展各项任务在基层落地见效。**四是要加强党风廉政建设。**要坚定不移正风肃纪反腐，坚决破除形式主义、官僚主义，深入整治乱喊口号、乱提标语、知行不一等问题，大力整顿不作为、乱作为现象，以“我将无我、不负人民”的精神破解难题推动落实。

同志们，新时代是追梦人的时代，大湾区是奋斗者的舞台。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，闻鸡起舞、日夜兼程、风雨无阻，努力争当大湾区建设引领型城区，着力防范化解重大风险，推动越秀率先实现老城市新活力和四个方面出新出彩，以优异成绩庆祝新中国成立70周年！

送：区级班子领导和区纪委监委领导
发：各党（工）委（党组）、区直各单位

编印：区委办公室综合科

OA 账号：越秀信息

责任编辑：郑信得

联系电话：83268107